



Г.А. Савинов. «Митинг». 1985. ОГАУК «Ленинский мемориал»

Сто лет, целый век Россия живёт, неся в себе матрицы бытия, проистекающие в определяющей степени из событий и свершений Великой Российской революции. Хорошо это или плохо? Что революция принесла народам России и как нам к ней и её последствиям относиться? Что нужно взять из неё в будущее?

Великая Российская революция

В одной статье, безусловно, невозможно препарировать и обсудить все имеющиеся аспекты и точки зрения, поэтому будем следовать принципу укрупнённых тезисов, которые в научной и публицистической литературе заняли весьма прочное место и приняты как неотъемлемые элементы идущей общественной дискуссии. Попробуем разобраться.

Неизбежность революции

Копий вокруг этого вопроса за сто лет сломано немало: одни говорят, что революция дело рук большевиков-космополитов и немецких шпионов, другие твердят и убеждают, что она имела свои внутренне присущие ей корни и причины. Впрочем, однозначность здесь вряд ли уместна, всё значитель-

но сложнее. Наиболее крупными, признанными и известными предпосылками и причинами той революции стали: нарастание классовых противоречий, непродуманные и жестокие столыпинские и иные реформы; недалёковидность, клановость, разногласия и прямое предательство во власти, породившие формирование заинтересованных в свержении монархии группировок даже в Генеральном штабе и царском



дворе; высокая степень эксплуатации населения, моральная деградация дворянства, большой интерес в российских потрясениях со стороны почувствовавших вкус грядущей глобализации крупнейших держав Запада вкупе с немалой внутренней либеральной оппозицией, и, конечно же, Первая мировая война, ввергнувшая страну в неисчислимые бедствия. Да, сыграли свою роль и отчасти субъективные и ситуативные причины: кровавые подавления народных выступлений, работа партий и иных политизированных структур, революционный энтузиазм молодёжи, соблазненной модными либеральными разговорами о прелестях беспредельной свободы и демократии, и многое-многое другое. И всё это, соединившееся вместе к 1917 году, прорвало обветшавшую плотину российской монархии и даже государственности в целом. Нашлись и движущие силы, и лидеры, и поддерживавшие их массы. Революция неизбежно свершилась. И весьма заметную роль в ней сыграли симбиряне, наши земляки.

Приобретения и утраты

Рухнул веками устоявшийся порядок и строй жизни. После февраля ликование «демократической общественности» было беспредельным; самым любимым персонажем, в каком-то смысле даже символом революции, стал уроженец Симбирска А.Ф. Керенский – лидер русского политического масонства и яркий оратор. Ему пели дифирамбы, почти носили на руках. У воюющей армии появилась надежда на окончание войны. Народ в большинстве своём мало что понял, но общая эйфория повлияла и на людей, которые стали было ждать от новых порядков чего-то хорошего. Однако праздник оказался недолгим: власть буквально ускользала из рук Временного правительства, в рядах выскочивших наверх буржуазных вождей шла грызня и царило неумение использовать завоёванную власть даже для стабилизации обстановки в стране. Не растерявшись в этой ситуации, с опорой на пролетариат, власть взяли в крепкие руки большевики. Нельзя сказать, что демократия при этом полностью восторжествовала, но её стало больше. Очевидные приобретения – землю реально получили крестьяне, заводы и фабрики – рабочие, был введён восьмичасовой рабочий день, заработали профсоюзы, мир с Германией, пусть и позорный, но установили.

Если брать более значимый отрезок времени, то неоспоримым было то,



Н.М. Парамонов. «Установление Советской власти в Симбирске». Конец 1950-х годов. ОГАУК «Ленинский мемориал»

что в дальнейшем удалось сохранить Россию как империю, пусть и специфичную; индустриализировать и поднять экономику, победить в Великой Отечественной войне, дать людям счастье жить в доброй стране, реально возглавлявшей соцлагерь и русский мир, борющийся за более справедливую жизнь на всей планете; достичь невероятных прорывов в науке и технике и, самое главное – заслужить гордость людей за свою Родину.

Но утрат и жертв на революционном и последующем пути тоже оказалось много. Раскол нации на белых и красных, сопряжённая и во многом спровоцированная иностранной интервенцией страшная, братоубийственная Гражданская война, которую по большому счёту нужно называть войной Отечественной: её на территории нашей страны вели более миллиона иностранных солдат – англичан, американцев, канадцев, французов, итальянцев, сербов, немцев, австро-венгров, французов, греков, турок, чехов, японцев. Именно они и были основным костяком тех сил, которые сражались против советской России. В том числе и на территории Симбирской губернии, когда здесь летом 1918 года именно отряды чехословацкого корпуса стали опорой боевых структур Комуца. Продолжавшееся противостояние между патриотами и космополитами, борьба с врагами народа тоже исковеркали немало человеческих судеб. И всё же СССР был удивительной попыткой реально воплотить в действительность самые заветные мечты и утопии человечества. И это был подвиг русского народа, ставшего реальным ядром народа советского, органично принявшего в себя всё обилие российских этносов и социальных групп.

Великая Российская революция – это событие и мирового значения. Соединив в себе множество разновекторных

и порой прямо противоположных тенденций и направлений, она в конечном итоге вывела человечество не только на принципиально новый уровень осознания роли трудового народа как творца истории и организации справедливого образа жизни в современном мире, но и реально продемонстрировала это на практике СССР. Целые поколения вдохновлённых великими целями лучших представителей страны совершили, по сути, немислимое: от сохи привели экономику страны к освоению космоса, смогли разгромить фашизм, воспитали молодёжь, которая гордилась своей страной и мечтала о подвигах, создали общество, в котором люди не боялись жить и думали, мечтали только о том, в какие сроки будут осуществлены новые великие свершения.

Это был фантастический прорыв к новому качеству нашей великой страны, занявшей второе место в мировом табеле рангов, к принципиально новому мироустройству.

При этом нельзя умолчать и о том, что, пожалуй, самым большим выгодополучателем итогов Великой Российской революции стало население западных стран, в которых на фоне противоборства сложившихся в мире двух социальных систем правящие круги вынуждены были создавать для своих граждан те большие блага, которых они же стремительно стали лишаться после гибели СССР.

Капканы Великой Российской революции

Описывать жизнь в СССР только в розово-голубых тонах было бы неверным, проблем и ошибок на его пути оказалось много. И именно они привели к разрушению главного завоевания революции – Союза Советских Социалистических Республик. И что самое



А.Г. Кривицкий. «Большевики – за мир!». 1984. ОГАУК «Ленинский мемориал»

удивительное, основные из них обозначил ещё в 1920-х Ленин: комчванство, безграмотность, взятка. Они и стали самыми коварными капканами для нашей страны.

Беды начались с «головы», когда власть захватил Н. Хрущёв и позволил элитам бюрократии практически безнаказанно улаживать свой эгоизм. Органы власти страны, особенно высшие, стали превращаться в достаточно закрытые корпорации, где снижалась планка требований к их членам, а наиболее принципиальные вопросы, в том числе передачи высшей власти, стали решаться очень узким кругом функционеров. По существу, определяющей тенденцией стал подбор кадров не по высокому уровню компетентности, а часто по принципам личной преданности, своячничества и исполнительности. А кое-кто стал не только вынашивать мысли об обогащении, но и действовать. В конечном итоге во главе партии и государства оказались лица, которые преступили всевозможные принципы порядочности и ответственности, пошли на прямое предательство, погубив тем самым великую страну.

Этот разрыв между словами и делами видел народ, и его вера в правду и справедливость стала оскудевать, он тоже стал позволять себе меньше думать о Родине, а больше – о себе любимом. А на фоне агрессивной идеологической войны Запада против СССР, во многом искусственно раздутых картин западного образа жизни у части народа, молодёжи нарастали симптомы болезненной зависти к нему и принижения достоинств своей страны. На-

растал и массовый эгоизм, взяточничество и коррупция. И это была страшная сила, непрерывно разрушавшая страну изнутри.

С безграмотностью сложнее: объективно учиться, приобретать знания в СССР могли все, это был действенный инструмент роста экономического потенциала страны, а также реально действующий социальный лифт, позволявший любому человеку достичь головокружительных высот и в мастерстве, и в карьере. Но одно дело знания общеобразовательные и профессиональные, и другое – знания политические, раскрывающие часто далеко неоднозначные, а порой и заведомо скрытые пружины и механизмы реального осуществления политического процесса. И тут следует честно признать, что система политпросвещения со временем обветшала, обросла формализмом, когда его эффективность стали оценивать количеством проведённых мероприятий, а не качеством работы. Отсюда и та поразительная наивность людей, многие из которых так легко поддались на антисоветскую пропаганду.

При всей приверженности советского общества патриотизму, высоким принципам нравственности просчёты в политике и недостаточный учёт в управлении сложности человеческой психики вели к размыванию в обществе ценностей морали, к недопониманию всей противоречивости того общества, в котором жили люди. А если сказать более резко – они к середине 1980-х годов перестали всерьёз воспринимать высокие смыслы бытия, их почти поголовно заменили погоня за достатком

и престижными дефицитными тогда вещами.

Сыграли свою роль также инициированные ультрареволюционерами искусственный разрыв в традиционных российских духовных и культурных традициях и часто неразумная борьба с религией. Подлинная глубокая духовность часто заменялась суррогатами – воинствующим материализмом, легковесными развлечениями, нарастанием потребительских настроений.

Великие смыслы и будущее

На знамёнах Великого Октября были начертаны самые заветные смыслы человеческого бытия: народовластие, социальная справедливость, правда, коллективизм, дружба народов, личностный рост каждого человека. И они, укоренившись в сознании большинства людей и будучи органично внедрёнными в механизмы власти и управления, много десятилетий реально работали. Повсеместно доминировали коллективизм и понимание высочайшей ценности труда. Удивительное духоводьёмное ощущение единства сплачивало людей, рождало в них невиданные силы и стремление принести пользу Родине. Тысячи и миллионы советских людей искренне верили в страну и с энтузиазмом участвовали в великих стройках пятилеток, осваивали целину и Западную Сибирь, осознанно и смело шли с оружием в руках защищать завоевания революции.

Хочу заметить, что ростки возрождения этих качеств начинают просматриваться и сегодня, прежде всего в нашей славной Российской армии, на предприятиях ВПК, в реализации современных великих проектов, как сооружение крымского моста, освоении земель Дальнего Востока, создании прорывных технологий в технике, в начавшейся реформе образования, в пока робком, но уже заметном развороте государства от «оказания услуг» гражданам к полноценной защите их интересов и прав и создания для этого надлежащих социальных условий. И эти тенденции нужно во всемерном поддерживать и развивать.

Уверенное и последовательное движение нашего общества в соответствии с этими выстраданными и проверенными временем ценностями будет знаком нашей верности лучшим завоеваниям Великой Российской революции.

Вячеслав Егоров

Иллюстрациями к статье стали живописные работы из фондов ОГАУК «Ленинский мемориал», представленные на выставке «Великая российская революция в изобразительном искусстве».